



## Совет Безопасности

Семьдесят восьмой год

Предварительный отчет

9358-е заседание

Понедельник, 26 июня 2023 года, 10 ч 00 мин

Нью-Йорк

*Председатель:* г-н аль-Махмуд/г-жа Нуссейба . . . . . (Объединенные Арабские Эмираты)

*Члены:*

Албания . . . . .	г-жа Даутлари
Бразилия . . . . .	г-н ди Альмейда Филью
Китай . . . . .	г-н Дай Бин
Эквадор . . . . .	г-н Перес Лус
Франция . . . . .	г-н де Ривьер
Габон . . . . .	г-н Бьян
Гана . . . . .	г-жа Барнор
Япония . . . . .	г-н Исиканэ
Мальта . . . . .	г-н Камиллери
Мозамбик . . . . .	г-н Афонсу
Российская Федерация . . . . .	г-жа Евстигнеева
Швейцария . . . . .	г-жа Берисвиль
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии . . . . .	г-н Экерсли
Соединенные Штаты Америки . . . . .	г-н Вуд

## Повестка дня

Ситуация в отношении Демократической Республики Конго

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет АВ-0601 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

23-18370 (R)

Документ  
расширенного доступа

Просьба отправить  
на вторичную переработку



*Заседание открывается в 10 ч 00 мин.*

### Утверждение повестки дня

*Повестка дня утверждается.*

### Ситуация в отношении Демократической Республики Конго

**Председатель** (*говорит по-английски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителей Демократической Республики Конго и Руанды.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании помощника Генерального секретаря по Африке в Департаменте по политическим вопросам и вопросам миростроительства и Департаменте операций в пользу мира г-жу Марту Аму Акьяа Поби.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Слово предоставляется г-же Поби.

**Г-жа Поби** (*говорит по-французски*): Прежде всего позвольте мне поблагодарить членов Совета Безопасности за возможность представить доклад Генерального секретаря о ситуации в Демократической Республике Конго. Приветствую также Постоянного представителя Демократической Республики Конго и Постоянного представителя Руанды.

(*говорит по-английски*)

В течение последних трех месяцев, несмотря на временное прекращение вооруженных столкновений между Движением 23 марта (М23) и Вооруженными силами Демократической Республики Конго (ВСДРК), ситуация с безопасностью в восточной части Демократической Республики Конго, а именно в Итури и Северном Киву, продолжала ухудшаться. До сих пор режим прекращения огня в целом соблюдался и М23, и ВСДРК, что способствовало достижению некоторых результатов в области безопасности. Так, относительное спокойствие на территории Рутшуру позволило более чем 45 000 человек в Бишущском округе вернуться в свои дома.

Однако вывод М23 из оккупированных районов носит фрагментарный, тактический и полити-

ческий характер. М23 по-прежнему контролирует большую часть территорий Масиси и Рутшуру, а также передвижение людей и товаров в этих районах. Более того, передислокация его сил в последние недели в целях проведения наступательных операций вызвала опасения по поводу возможной вспышки боевых действий в любой момент. М23 продолжает создавать угрозу безопасности: по сообщениям, за последнее время в Северном Киву было убито не менее 47 гражданских лиц.

В этой связи приветствуем постоянные усилия региональных лидеров, направленные на то, чтобы убедить заинтересованные стороны выполнить решения, предусмотренные Луандской «дорожной картой» и Найробийским процессом. Вновь заявляем о готовности Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК) оказать помощь конголезским властям в предварительном расквартировании и разоружении М23. В этой связи с удовлетворением отмечаю, что на прошлой неделе МООНСДРК и конголезские власти провели рекогносцировочную миссию на базе в Румангабо, чтобы оценить условия для предварительного расквартирования М23. Чтобы эти усилия принесли плоды, необходимо, чтобы М23 вывело все свои силы с оккупированных территорий, безоговорочно сложило оружие и присоединилось к Программе демобилизации, разоружения, восстановления и стабилизации общин.

Определенные успехи в области безопасности, достигнутые в Северном Киву, к сожалению, носят неустойчивый характер и меркнут на фоне ухудшения ситуации в Итури. В этой провинции в результате передислокации ВСДРК в Северное Киву возник вакуум в сфере безопасности. За отчетный период вооруженными группами было убито более 600 человек. Ответственность за эти зверские преступления лежит главным образом на «Кооперативе за развитие Конго» (КОДЕКО), заирских боевиках и Альянсе демократических сил (АДС). Одним из особенно чудовищных примеров таких преступлений стало нападение боевиков КОДЕКО на лагерь для внутренне перемещенных лиц в Лале в ночь с 11 на 12 мая. Более 40 перемещенных лиц были убиты, а 800 убежищ сожжены. Я вновь заявляю о нашем осуждении этого зверского нападения на гражданских лиц, которые и без того уже пережили значительные трудности.

Несмотря на совместные операции ВСДРК и Народных сил обороны Уганды, Альянс демократических сил (АДС) расширил зону своего влияния до беспрецедентного уровня и остается серьезной угрозой для безопасности и стабильности Демократической Республики Конго. В то же время последовательные действия вооруженных групп в Южном Киву, в частности ополченцев «майи-майи», по взятию под контроль районов добычи полезных ископаемых напоминают нам о том, что для восстановления мира необходимо устранить коренные причины конфликта в восточной части Демократической Республики Конго.

Настоятельно призываем все вооруженные группы прекратить боевые действия и призываем к передислокации национальных сил безопасности, в частности в Итури, для восстановления государственной власти в этом районе. Население, особенно наиболее уязвимые его группы, не может оставаться без защиты конголезского государства. Последствия такого отсутствия защиты вызывают глубокую тревогу.

В свете сохраняющейся проблемы отсутствия безопасности в восточной части Демократической Республики Конго МООНСДРК продолжает делать все возможное для выполнения своего мандата по защите гражданского населения. Семинары, проведенные при поддержке Миссии в Бени, Буниа, Букаву и Гоме, способствовали ослаблению напряженности и наращиванию местного потенциала в целях более эффективного реагирования на вызовы в области безопасности, включая дезинформацию.

Параллельно с этим Миссия обеспечивала непосредственную физическую защиту гражданского населения, в частности на основе подхода «защита путем проецирования силы». На сегодняшний день под непосредственной физической защитой МООНСДРК находится от 50 000 до 70 000 перемещенных лиц в лагере Ро на территории Джугу в провинции Итури. Миссия неоднократно отражала нападения КОДЕКО на гражданское население. Совместные операции ВСДРК и бригады оперативного вмешательства МООНСДРК также активно способствовали борьбе с АДС. Благодаря этим совместным операциям удалось обеспечить защиту больницы в Ойше и ликвидировать несколько тренировочных лагерей АДС.

Помимо защиты гражданского населения по-прежнему крайне необходимы мероприятия в гуманитарной области. Сохраняющаяся небезопасная обстановка в восточной части Демократической Республики продолжает подпитывать затянувшийся гуманитарный кризис, который часто игнорируется международным сообществом. Перемещению внутри страны подверглось около 6,3 миллиона человек, причем только с марта 2022 года из-за отсутствия безопасности свои дома покинуло более 2,8 миллиона человек. В настоящее время 28 процентов населения Северного Киву и 39 процентов населения Итури живут на положении перемещенных лиц.

Ситуация усугубляется инфляцией, эпидемиями и стихийными бедствиями, включая произошедшее в прошлом месяце на территории Кахеле в Южном Киву наводнение, в результате которого погибло более 470 человек, тысячи пропали без вести и еще тысячи людей пострадали. В то же время в Демократической Республике Конго почти 26 миллионов человек — более четверти населения страны — сталкиваются с проблемой отсутствия продовольственной безопасности.

Мы особенно обеспокоены растущим числом женщин и девочек, которые страдают от гендерного насилия и сексуальной эксплуатации. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года число случаев гендерного насилия увеличилось на 23 процента по всей стране и на 73 процента в одной только провинции Северное Киву. Эти нарушения связаны с распространением вооруженных групп в районах размещения перемещенных лиц и зачастую с неспособностью поддерживать гражданский и гуманитарный характер этих лагерей для внутренне перемещенных лиц. Кроме того, участились случаи сексуального насилия в отношении детей, что особенно ужасает.

Безотлагательно необходимо значительно нарастить объемы предоставляемых услуг по предотвращению сексуального насилия и реагированию на него в лагерях для внутренне перемещенных лиц и вокруг них, а также расширить доступ к продовольствию и воде и обеспечить более безопасные санитарные условия. В этой связи призываем конголезские власти принимать более решительные меры, в том числе предоставить дополнительные объекты для оказания помощи перемещенным лицам и обеспечения их защиты, а также повысить безопас-

ность в лагерях для внутренне перемещенных лиц и более активно бороться с безнаказанностью.

Гуманитарная помощь не позволяет удовлетворить беспрецедентный объем потребностей. Мы приветствуем активизацию усилий по общественному расширению мер реагирования в восточной части Демократической Республики на первоначальный трехмесячный период. Призываем конголезское государство, на котором лежит главная ответственность и обязанность по защите своих граждан, содействовать реализации этих мер и поддерживать их. Еще раз призываем сообщество доноров выделить средства на реализацию плана гуманитарного реагирования на 2023 год, который по состоянию на 18 июня был профинансирован на 28 процентов.

Помимо проблем в области безопасности и гуманитарных проблем в восточной части Демократической Республики Конго очаги нестабильности вновь возникли в западной и южной частях страны. Продолжается насилие в провинциях Маиндомбе, Квилу и Кванго, а теперь оно также распространилось в Малуку, провинция Киншаса. В результате этого насилия за последние три месяца погибло по меньшей мере 67 человек. Также сообщается о напряженности и актах насилия в Кинду, Чопо и Катанге. Настоятельно призываем власти привлечь к ответственности виновных в совершении насильственных действий и принять меры для укрепления социальной сплоченности, с тем чтобы сохранить успехи, достигнутые на пути к стабильности в этих районах.

Кроме того, вызывает обеспокоенность положение в области прав человека. Мы особенно встревожены ограничением пространства для деятельности гражданского общества и распространением языка ненависти. Также обеспокоены сообщениями о росте насилия в отношении женщин — политических лидеров и активисток. Я настоятельно призываю власти, гражданское общество и политических деятелей прилагать усилия для создания мирного, толерантного и инклюзивного гражданского пространства, особенно в преддверии выборов в декабре 2023 года. В этой связи я приветствую объявленные Независимой национальной избирательной комиссией меры по возобновлению регистрации избирателей в Квамуте. Надеюсь, что также будут приняты соответствующие меры для обеспе-

чения регистрации всех конголезцев в восточных провинциях.

В соответствии со своим мандатом МООНСДПК оказывает материально-техническую поддержку Избирательной комиссии и проводит обучение сотрудников полиции, которые будут отвечать за безопасность во время выборов. Организация Объединенных Наций в целом также оказывает техническую помощь в осуществлении избирательного процесса в рамках созданной Программой развития Организации Объединенных Наций программы поддержки выборов. Призываем государство-члены поддержать эту программу, которая на сегодняшний день по-прежнему сталкивается со значительной нехваткой средств. Необходимо также усилить меры для недопущения насилия во время проведения выборов, и в этом отношении большое значение имеет поддержка Фонда миростроительства.

Эти усилия могут принести плоды только в том случае, если все заинтересованные стороны будут искренне привержены избирательному процессу. В этом отношении следует отметить независимый аудит реестра избирателей, который предоставил возможность повысить прозрачность избирательного процесса и укрепить доверие к нему. Для обеспечения качества избирательного процесса необходимо добиться доверия заинтересованных сторон, а его необходимо укреплять путем повышения прозрачности и проведения инклюзивных консультаций. Ключевое значение также имеет успешная организация избирательного процесса, который позволит восстановить легитимность институтов страны, что в конечном счете будет способствовать улучшению ситуации в плане безопасности.

Что касается переходного периода, то весьма своевременным шагом в плане содействия в проведении консультаций стал состоявшийся в июне визит заместителя Генерального секретаря по операциям в пользу мира г-на Жан-Пьера Лакруа в Демократическую Республику Конго. Мы отметили стремление конголезских властей ускорить переходный процесс и призвали завершить работу над пересмотренным планом перехода, который теперь построен вокруг четырех приоритетных ориентиров.

Этот визит также предоставил возможность подчеркнуть ключевую роль МООНСДРК в защите гражданского населения и напомнить о наших руководящих принципах для переходного периода. На фоне быстро меняющихся условий на национальном и региональном уровнях мы должны продолжать принимать меры для упорядоченной, поэтапной и ответственной передачи функций. Имеется план вывода МООНСДРК, и по нескольким направлениям уже предпринимаются первые шаги. Однако вывод МООНСДРК не должен подрывать защиту гражданского населения. Мы должны избежать создания вакуума в сфере безопасности. МООНСДРК, которая подходит к своим задачам ответственно, не сможет покинуть районы, в которых ее силы являются единственными субъектами, обеспечивающими защиту населения.

Напоминаю, что переходный этап в деятельности МООНСДРК — это, говоря простым языком, передача возложенных на Миссию задач конголезским властям. Именно конголезское правительство должно создать условия для того, чтобы эти задачи эффективно выполнялись в долгосрочной перспективе. Миссия совместно со страновой группой Организации Объединенных Наций, со своей стороны, полностью привержена оказанию помощи конголезским властям в этих усилиях. В этой связи МООНСДРК и страновая группа Организации Объединенных Наций активно взаимодействовали с правительством при проведении совместной переоценки совместного плана на переходный период, как это было поручено Советом.

Подтверждением этой приверженности является наша последовательная поддержка региональных мирных процессов. Мы приветствуем приверженность лидеров и координаторов процессов, которые оказывают добрые услуги, регулярное проведение саммитов высокого уровня, а также решение Анголы направить войска для обеспечения безопасности в районах размещения участников М23 и защиты членов специального контрольного механизма. Решение Сообщества по вопросам развития стран юга Африки (САДК) о развертывании войск также свидетельствует о растущей готовности региональных субъектов принимать меры для столь необходимого установления мира в Демократической Республике Конго. В этой связи мы вновь заявляем о необходимости обеспечить взаимоукре-

пляющий характер всех этих региональных инициатив и их координацию с МООНСДРК.

Четырехсторонний саммит, который пройдет завтра в Луанде, Ангола, при содействии Африканского союза и с участием глав государств и представителей САДК, Восточноафриканского сообщества, Международной конференции по району Великих озер и Экономического сообщества государств центральноафриканских государств, в частности, даст возможность определить практические аспекты такой координации действий. МООНСДРК готова продолжать работать в сотрудничестве с соответствующими заинтересованными сторонами в поддержку этих региональных инициатив в рамках своего мандата.

Наша готовность содействовать подготовке к передаче функций также проявляется в наших усилиях по поддержке процессов разоружения, демобилизации и реинтеграции и реформы сектора безопасности. Успешное осуществление упорядоченной и ответственной передачи функций зависит от способности национальных сил безопасности развертывать свои подразделения и эффективно вмешиваться, когда этого требует ситуация в области безопасности.

По мере перехода МООНСДРК на новый этап мы также извлекаем уроки из процесса вывода сил Миссии из Касаи и Танганьики в том, что касается поддержки развертывания сил конголезских властей и мобилизации ресурсов. В настоящее время страновая группа Организации Объединенных Наций и Миссия работают над мобилизацией необходимого финансирования для реализации плана передачи функций в Танганьики, для чего требуется 26 млн долл. США на двухлетний период, и я обращаюсь к сообществу доноров за поддержкой.

Миссия также приступила к разработке планов передачи функций для Северного и Южного Киву и Итури. Такой подход на основе географического принципа призван максимально адаптировать процесс передачи функций к реалиям каждого района. Однако я хотела бы подчеркнуть, что главная ответственность за обеспечение защиты, развития и социальной сплоченности по-прежнему лежит на конголезских властях. Осуществляются крупные правительственные проекты, такие как закон о военных программах и программа развития

145 территорий. Эти проекты должны быстро приносить результаты, оправдывающие ожидания.

Такой постепенный вывод сил МООНСДРК по географическому принципу следует продолжать в тесном сотрудничестве с конголезскими властями, чтобы не допустить возникновения вакуума безопасности, в том числе путем инвестирования в наращивание потенциала полиции посредством успешной реформы сектора безопасности.

*(говорит по-французски)*

В заключение я хотела бы еще раз поблагодарить все страны, предоставляющие воинские и полицейские контингенты, и их персонал, а также национальный и международный гражданский персонал Миссии. Я приветствую их постоянные усилия по поддержке национальных и провинциальных органов власти, сил обороны и безопасности в выполнении нашего мандата.

**Председатель** *(говорит по-английски)*: Слово предоставляется членам Совета, желающим выступить с заявлениями.

**Г-н де Ривьер** (Франция) *(говорит по-французски)*: Я хотел бы поблагодарить г-жу Поби за ее сообщение.

Позвольте мне осветить три момента.

Во-первых, необходимо ускорить темпы работы с целью обеспечения вывода сил Движения 23 марта (М23) и демобилизации вооруженных групп.

Франция осуждает многочисленные злоупотребления со стороны вооруженных групп. Нарушения прав человека и международного гуманитарного права, в частности со стороны М-23, Альянса демократических сил (АДС), «Кооператива за развитие Конго» (КОДЕКО) и Демократических сил освобождения Руанды (ДСОР), не должны остаться безнаказанными. Франция призывает привлечь виновных в этих преступлениях к ответственности. Решение Прокурора Международного уголовного суда рассмотреть произошедшие в Северном Киву события является важным сигналом.

Франция также осуждает ненавистнические высказывания в отношении некоторых общин тутси. Франция обеспокоена полученной от Группы экспертов по Демократической Республике Конго информацией, подтверждающей, что М23 удержи-

вает позиции, завоеванные ею в последние месяцы на востоке Демократической Республики Конго. Группа экспертов призывает М23 оставить занятые позиции. Мы также обеспокоены непрекращающейся военной поддержкой этой вооруженной группы со стороны Руанды и присутствием руандийских военнослужащих на конголезской территории. Этому также необходимо положить конец. Сходным образом, следует также добиться того, чтобы некоторые военнослужащие конголезских вооруженных сил прекратили оказывать поддержку вооруженным группам, таким как ДСОР.

Первоочередной задачей должно стать успешное завершение региональных процессов в Найроби и Луанде. Необходимо сдерживать М23. Межконголезские консультации должны продолжаться с целью разоружения и демобилизации конголезских вооруженных групп. Государства региона должны демобилизовать иностранные вооруженные группы и репатриировать их членов. Совет Безопасности готовится продлить срок действия режима санкций, установленного резолюцией 1533 (2004). Франция призывает ввести санкции против тех, кто продолжает препятствовать установлению мира и совершать злоупотребления.

Во-вторых, необходимо внести коррективы в партнерство между Организацией Объединенных Наций и Демократической Республикой Конго с учетом потребностей населения.

Франция призывает международное сообщество финансировать план гуманитарного реагирования Организации Объединенных Наций в целях преодоления гуманитарного кризиса. В этом году Европейский союз уже выделил 80 млн евро на удовлетворение гуманитарных потребностей и отправил 260 тонн предметов первой необходимости.

Конголезские власти также должны взаимодействовать с МООНСДРК в целях защиты лагерей для внутренне перемещенных лиц (ВПЛ). Отвратительное нападение сил КОДЕКО на лагерь для внутренне перемещенных лиц в Лале в этом месяце свидетельствует о настоятельной необходимости усиления безопасности населения.

Крайне важно, чтобы учреждения, фонды и программы Организации Объединенных Наций активизировали свои действия, пока продолжается переходный период МООНСДРК. Это относится к Программе развития Организации Объединенных

Наций касательно реализации инициатив в области стабилизации, к ЮНИСЕФ касательно обеспечения доступа каждого ребенка к образованию и к Управлению Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности касательно борьбы с торговлей людьми. Как показало недавнее нападение сил АДС на школу в Уганде, необходимо усилить поддержку Контртеррористического управления, чтобы оно могло принимать меры реагирования на региональные угрозы.

В предстоящем докладе Генерального секретаря о реконфигурации присутствия Организации Объединенных Наций в Демократической Республике Конго необходимо будет учесть все эти проблемы. Мы ожидаем конкретных предложений в этом отношении.

Наконец, Франция готова оказать поддержку Демократической Республике Конго в преддверии выборов, запланированных на декабрь 2023 года. Наша страна поддерживает усилия Независимой национальной избирательной комиссии по осуществлению этого процесса в установленные Конституцией сроки. Франция стремится оказать стране поддержку на пути к свободным выборам. Мы призываем провести процесс таким образом, чтобы это отвечало чаяниям конголезского народа.

Франция призывает все заинтересованные стороны содействовать обеспечению инклюзивности и осуждать ненавистнические высказывания. Уважение общественных свобод и создание пространства для беспрепятственного выражения мнений будут способствовать мирному проведению выборов. Для восстановления стабильности в Демократической Республике Конго потребуются всеобщая приверженность делу. Мы обещаем оказывать поддержку на пути к миру.

**Г-н Дай Бин** (Китай) (*говорит по-китайски*): Благодарю помощника Генерального секретаря Поби за ее сообщение. Приветствую участвующих в сегодняшнем заседании постоянных представителей Демократической Республики Конго и Руанды.

Китай последовательно поддерживает Демократическую Республику Конго в ее усилиях по поддержанию мира и стабильности и содействию развитию и восстановлению. В мае президент Чисекеди Чиломбо получил приглашение посетить Китай, что придало новый импульс сотрудничеству между Китаем и Демократической Республикой

Конго. В настоящее время Демократическая Республика Конго находится на переломном этапе своего политического и мирного процессов. Международное сообщество должно более активно оказывать поддержку и увеличить объем предоставляемой помощи.

Хочу отдельно остановиться на следующих моментах.

Во-первых, Китай решительно осуждает вооруженные группы и их недавние нападения на лагерь для внутренне перемещенных лиц и школы на границе с Угандой. Мы обеспокоены тем, что вооруженные группы по-прежнему представляют угрозу для стабильности в восточной части Демократической Республики Конго.

В мае Генеральный секретарь Гутерриш вместе с региональными и национальными лидерами принял участие в саммите в районе Великих озер и призвал вооруженные группы прекратить боевые действия.

Китай настоятельно призывает вооруженные группы немедленно прекратить свою насильственную деятельность, уйти с оккупированных территорий и присоединиться к процессу разоружения, демобилизации и реинтеграции. Мы отдаем должное Демократической Республике Конго, Уганде и Бурунди за их совместные операции по борьбе с общими угрозами. Отмечаем усилия, предпринимаемые Восточноафриканским сообществом, Сообществом по вопросам развития стран юга Африки и Анголой для поддержания безопасности в восточной части Демократической Республики Конго, и надеемся на повышение согласованности соответствующих региональных операций в целях эффективного предотвращения дальнейшего ухудшения ситуации.

Во-вторых, всеобщие выборы в Демократической Республике Конго, которые пройдут в конце года, окажут влияние на развитие и стабильность в стране. Китай поддерживает правительство Демократической Республики Конго в его усилиях по достижению прогресса в таких областях, как избирательное законодательство и регистрация избирателей, и ожидает, что все стороны разрешат свои разногласия путем диалога и консультаций, чтобы обеспечить успешное проведение всеобщих выборов. Демократическая Республика Конго по-прежнему сталкивается с многочисленными труд-

ностями и проблемами в области подготовки к выборам. Мы призываем международное сообщество и Миссию Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК) уважать суверенитет и национальную ответственность страны и оказать ей более широкую материально-техническую и финансовую поддержку.

В-третьих, уровень мира и стабильности в восточной части Демократической Республики Конго связан с общей безопасностью в районе Великих озер. В прошлом месяце в Бурунди лидеры стран региона Великих озер провели саммит, посвященный десятой годовщине Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона Великих озер. На встрече был достигнут консенсус между странами региона по вопросам поддержания стабильности в восточной части Демократической Республики Конго, укрепления общей безопасности и углубления регионального сотрудничества, и Китай высоко оценивает эти усилия. Мы ожидаем, что страны-участники воспримут эту встречу как возможность укрепить роль Найробийского и Луандского процессов, поддержать друг друга, выразив уважение к проблемам друг друга, и урегулировать разногласия путем диалога и консультаций. Китай ожидает, что Специальный посланник Генерального секретаря по району Великих озер Хуан Ся удвоит свои усилия, используя дипломатические добрые услуги.

Китай поддерживает Специального представителя Кейта и МООНСДРК в их работе в таких областях, как поддержание стабильности в восточной части Демократической Республики Конго, защита гражданского населения и оказание поддержки избирательному процессу. Отношения между Миссией и принимающей страной уже некоторое время являются важным вопросом. Китай призывает МООНСДРК наращивать взаимодействие с правительством Демократической Республики Конго, поддерживать взаимное доверие и сотрудничество и обеспечивать бесперебойное и эффективное выполнение своего мандата. В последнее время МООНСДРК неоднократно взаимодействовала с правительством относительно плана переходного периода. Совет Безопасности должен уделить должное внимание потребностям правительства и его народа, учесть последние события в восточной части страны и

сформулировать мандат МООНСДРК и будущие переходные мероприятия рациональным, научно обоснованным образом. В этой связи Китай с нетерпением ожидает доклада Генерального секретаря Совету в следующем месяце и его прагматичного и разумного предложения.

**Г-жа Даутлари** (Албания) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотела бы поблагодарить помощника Генерального секретаря Поби за ее сообщение и поприветствовать на сегодняшнем заседании Постоянного представителя Демократической Республики Конго. Позвольте мне высказать некоторые соображения по отчетному периоду.

Во-первых, временное завершение регистрации избирателей стало важной вехой в избирательном процессе, несмотря на невозможность провести ее по всей стране. Тем не менее, Албания принимает к сведению озабоченность по поводу процесса обновления списка избирателей. Мы призываем власти решить эти проблемы в духе инклюзивности и транспарентности.

Во-вторых, Албания приветствует региональные усилия по продвижению мирных процессов в восточной части Демократической Республики Конго. На двадцать первом чрезвычайном саммите глав государств Восточноафриканского сообщества (ВАС) были даны лишь временные, а не устойчивые гарантии. Мы приветствуем решение «тройки» Сообщества по вопросам развития стран юга Африки о развертывании части своих резервных сил. Мы также приветствуем руководящую роль Анголы в развертывании войск для защиты персонала специального контрольного механизма и охраны объектов от нападений со стороны Движения 23 марта (М23), а также помощь, оказанную в этом процессе Миссией Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК). Албания неоднократно подчеркивала крайнюю необходимость усиления координации и взаимодействия между конголезскими вооруженными силами, МООНСДРК, региональными силами ВАС и специальным контрольным механизмом. Несмотря на все усилия, Киншаса и Кигали, как представляется, остаются заложниками своих проблем, что уменьшает шансы их сближения. Только смелый и искренний диалог может привести к прочному компромиссу. В этом ключе необходимо завершить вывод членов М23 из



оккупированных районов в соответствии с решениями Луандского коммюнике.

В-третьих, переходя к вопросу безопасности и гуманитарной обстановки на востоке страны, Албания встревожена резким всплеском насилия в Итури и Северном Киву, совершаемого в основном «Кооперативом за развитие Конго» (КОДЕКО) и Альянсом демократических сил, которые расширили свою территориальную деятельность и активизировали сопровождающиеся гибелью людей нападения на гражданское население. Мы самым решительным образом осуждаем нападение КОДЕКО на лагерь для внутренне перемещенных лиц Лала в провинции Итури и выражаем соболезнования правительству и народу Демократической Республики Конго.

Печально видеть, что природные ресурсы Демократической Республики Конго стали движущей силой конфликта, а не полюсом совместного развития. Албания вновь обращается ко всем конголезским и иностранным вооруженным группам с призывом положить конец спирали насилия, охватившей страну, и присоединиться к Программе демобилизации, разоружения, восстановления и стабилизации общин. В то же время, предложенный в недавнем прошлом законопроект о создании военных резервных сил должен быть подвергнут тщательному рассмотрению, чтобы не подорвать успехи, достигнутые в рамках Найробийского процесса.

Судебные процессы и осуждение нескольких лиц за военные преступления, преступления против человечности и другие серьезные нарушения прав человека обнадеживают, и мы ценим поддержку, оказываемую правительству МООНСДРК и Совместным отделением Организации Объединенных Наций по правам человека в этой борьбе.

Наконец, в контексте продолжающихся обсуждений пересмотренного плана на переходный период для МООНСДРК, я хочу подтвердить нашу решительную поддержку Миссии и ее неоспоримый вклад в дело защиты гражданского населения. В этом контексте важно обеспечить постепенный выход, чтобы не допустить образования вакуума безопасности.

**Г-н Экерсли** (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Благодарю помощника Генерального секретаря Поби за ее сообщение и при-

ветствую в зале Совета послов Демократической Республики Конго и Руанды.

Соединенное Королевство по-прежнему глубоко обеспокоено продолжающимся и усиливающимся насилием в Демократической Республике Конго. Как мы слышали, ситуация в Итури является наихудшей с 2017 года, при этом Альянс демократических сил (АДС) продолжает расширять географию своей деятельности. Только в Северном Киву 2,3 миллиона человек были вынуждены покинуть свои дома в результате действий Движения 23 марта (М23) и АДС, и есть свидетельства того, что М23 и Вооруженные силы Демократической Республики Конго (ВСДРК) готовятся к военному наступлению. Сексуальное насилие в связи с конфликтом в восточной части Демократической Республики Конго уже достигло беспрецедентного уровня. Мы также обеспокоены расширением масштабов распространения оружия внутри сообществ и опасностью, которую оно представляет в долгосрочной перспективе. Мы разделяем озабоченность Генерального секретаря по поводу возможной интеграции вооруженных групп в конголезские вооруженные силы, что, по нашему мнению, должно быть той гранью, переступить которую недопустимо. Мы по-прежнему призываем все стороны выполнять свои обязательства, согласованные в рамках Найробийского и Луандского политических процессов. Считаем, что эти процессы предоставляют наилучшие возможности для достижения прочного мира. Мы призываем регион обеспечить, чтобы эти процессы не застопорились окончательно, и в этой связи мы принимаем к сведению продолжающуюся четырехстороннюю встречу в Луанде.

На этом фоне Миссия Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК) продолжает выполнять жизненно важную работу. Мы приветствовали проведение в недавнем прошлом совместных операций МООНСДРК и ВСДРК, в результате которых было предотвращено нападение АДС на больницу и ликвидирован крупный лагерь АДС. Ежедневно МООНСДРК обеспечивает защиту сотен тысяч гражданских лиц и позволяет оказывать жизненно важную гуманитарную поддержку в восточной части страны. Тем самым она оказывает поддержку не только конголезскому народу, но и правительству и силам безопасности Демократической Республики Конго, которым в противном

случае пришлось бы с трудом обеспечивать защиту гражданского населения и содействовать оказанию гуманитарной помощи. Поэтому мы должны тщательно рассмотреть последствия для гражданского населения в контексте просьбы правительства о выводе МООНСДРК. Хотя Организация Объединенных Наций и международные партнеры могут играть вспомогательную роль, правительство должно быть готово и способно взять на себя ответственность перед гражданским населением. Мы должны извлечь уроки из опыта закрытия миротворческих миссий в прошлом и убедиться, что не повторим ошибок в Демократической Республике Конго.

Приветствуем прогресс МООНСДРК в разработке провинциальных стратегий и согласны с географическим подходом к осуществлению переходного процесса. Соединенное Королевство всецело привержено поддержке вывода МООНСДРК на определенных условиях, руководствуясь основными критериями совместного плана переходного процесса. Поэтому мы призываем правительство продолжать серьезный диалог с МООНСДРК с целью согласования процесса, который позволит осуществить ответственную и устойчивую реконфигурацию присутствия Организации Объединенных Наций в Демократической Республике Конго. Мы с нетерпением ожидаем публикации в следующем месяце доклада Генерального секретаря по этому вопросу.

В заключение я хотел бы воздать должное Специальному представителю Генерального секретаря Кейте и МООНСДРК за их неустанные усилия по оказанию помощи правительству и народу Демократической Республики Конго в достижении мира и стабильности, в которых они столь отчаянно нуждаются.

**Г-жа Берисвиль** (Швейцария) (*говорит по-французски*): Я хотела бы поблагодарить помощника Генерального секретаря по Африке в Департаменте по политическим вопросам и вопросам миростроительства и Департаменте операций в пользу мира г-жу Марту Аму Акьяя Поби за ее сообщение. Приветствую также участвующих в сегодняшнем заседании представителей Демократической Республики Конго и Руанды.

Я хотела бы процитировать слова жителя деревни Арр в Итури: «У наших детей была хорошая

школа, но во время конфликта все было разрушено». Эти слова свидетельствуют о разрушительных последствиях кризиса в области безопасности, разворачивающегося в восточной части Демократической Республики Конго, в том числе для будущих поколений. Они представляют собой обращенный ко всем сторонам настоятельный призыв начать откровенный диалог и отвести защите гражданского населения центральное место в рамках своих усилий. В связи с этим я хотела бы остановиться на трех моментах.

Во-первых, международное гуманитарное право и права человека, а также борьба с безнаказанностью необходимы для обеспечения прочного мира. Возмутительное нападение, предположительно совершенное боевиками «Кооператива за развитие Конго» в лагере для перемещенных лиц в Итури, является мрачным напоминанием о проблеме незащищенности гражданского населения. Борьба с безнаказанностью, включая безнаказанность за сексуальное насилие, по которому помощник Генерального секретаря только что представила нам шокирующие статистические данные, является надежным способом предотвращения будущих нарушений. Поэтому для предотвращения вооруженных нападений на гражданских лиц и реагирования на них мы призываем правительство повысить эффективность следственной работы и деятельности мобильных судов. Швейцария намерена продолжать сотрудничать с конголезскими властями и Африканским союзом в области предотвращения насилия.

Во-вторых, для достижения прогресса в проведении политических процессов необходим откровенный и инклюзивный диалог. На национальном уровне такой диалог должен быть налажен между конголезскими властями, политической оппозицией и гражданским обществом. Это особенно важно в контексте подготовки к выборам, поскольку напряженность ощущается уже сейчас. В связи с этим необходимо принять меры по устранению недостатков в тех районах, где в связи с отсутствием безопасности возникли трудности с регистрацией избирателей.

На региональном уровне диалог между государствами региона остается ключевым условием успешного проведения Луандийского и Найробийского процессов. Приветствуем четырехсторонний саммит, который пройдет завтра в Луанде под эги-

дой Африканского союза. Эти усилия свидетельствуют о важности осуществления дополняющих друг друга региональных мирных инициатив.

Наконец, инклюзивный диалог должен лечь в основу взаимодействия между Киншасой, Миссией Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК) и страновой группой Организации Объединенных Наций в рамках плана на переходный период. Учитывая, что Миссия присутствует в стране уже более чем 20 лет, крайне важно закрепить успехи, которых правительство добилось при поддержке Миссии. Для этого необходимо выработать общее понимание последующих шагов, связанных с переходом, в частности в отношении минимальных условий безопасности, необходимых для ответственного и устойчивого выхода Миссии.

В-третьих, восстановление стабильности и безопасности является ключевым условием обеспечения устойчивого развития и процветания. Насилие в отношении гражданского населения, нападения на гражданскую инфраструктуру и школы, а также незаконная эксплуатация природных ресурсов препятствуют развитию. Призываем правительство активизировать свои усилия по стабилизации обстановки в стране, в том числе путем восстановления государственной власти, обеспечения надлежащего управления и проведения реформы сектора безопасности. В этой связи поддерживаем призыв Генерального секретаря обеспечить, чтобы законопроект о создании резервного корпуса армии не привел к фактической интеграции вооруженных групп в вооруженные силы страны. Усилия властей по укреплению потенциала в области безопасности должны прилагаться в соответствии с правами человека и нормами международного гуманитарного права.

Швейцария слышит призыв конголезских властей ускорить процесс сворачивания деятельности МООНСДРК. Однако слова жителя деревни Арр свидетельствуют о том, что конголезскому правительству необходимо активизировать свои усилия по усилению защиты гражданского населения в этот период. Швейцария намерена и далее тесно сотрудничать с конголезскими властями, Организацией Объединенных Наций и местным населением для обеспечения мирного перехода, ведущего к построению мирного общества и обеспечению устой-

чивого развития в Демократической Республике Конго.

**Г-н Вуд** (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Благодарю помощника Генерального секретаря Поби за ее сообщение.

Важность Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК) для Демократической Республики Конго и всего региона очевидна. Поэтому Соединенные Штаты обеспокоены участвовавшими призывами правительства Демократической Республики Конго вывести Миссию после выборов, запланированных на декабрь. Как мы уже неоднократно говорили, МООНСДРК не может и не должна оставаться в Демократической Республике Конго до бесконечности. Однако, по общему мнению, к концу 2023 года правительству Демократической Республики Конго не удастся выполнить контрольные показатели, которые оно согласовало в качестве минимальных условий для сокращения численности МООНСДРК. Поспешный вывод МООНСДРК мог бы привести к возникновению вакуума безопасности, который государственные власти не смогут заполнить, что приведет к разрушительным последствиям для наиболее уязвимых групп населения региона. В отсутствие МООНСДРК, вероятно, активизируют свою деятельность «Кооператив за развитие Конго» и «Исламское государство Ирака и Аш-Шама» в Демократической Республике Конго — две вооруженные группы, которые в начале этого месяца совершили шокирующие и вопиющие массовые убийства в лагере для внутренне перемещенных лиц и в школе.

Гуманитарный кризис также усугубляется из-за продолжающегося насилия, в результате которого миллион человек оказались на положении внутренне перемещенных лиц и которое привело к ужасающей эскалации гендерного насилия, включая сексуальное насилие в условиях конфликта, и к огромным человеческим страданиям. Для урегулирования этой сложной чрезвычайной ситуации Демократической Республике Конго и району Великих озер необходимы политическая воля, приверженность диалогу и готовность принимать трудные решения и проводить столь необходимые реформы. Им также необходима МООНСДРК.

К счастью, правительство Демократической Республики Конго предприняло ряд важных шагов,

которые помогут достичь прочного мира. Приветствуем его доклад Совету Безопасности об управлении запасами оружия и боеприпасов, который даст ценное представление о возможностях правительства и позволит международному сообществу оказать помощь в предотвращении незаконного оборота и перенаправления стрелкового оружия. В мае военный трибунал в провинции Южное Киву приговорил командира одной вооруженной группы к пожизненному заключению за военные преступления и преступления против человечности, включая принуждение к беременности. Вынесение обвинительного приговора по делу о принуждении к беременности — это первый случай, когда национальный суд признал кого-либо виновным в подобном преступлении. Совместное отделение Организации Объединенных Наций по правам человека оказало финансовую и техническую поддержку в проведении расследования и осуществлении судебного преследования. Это пример того, как Организация Объединенных Наций, МООНСДРК и правительство Демократической Республики Конго могут работать сообща, чтобы обеспечить правосудие в интересах жертв и привлечь к ответственности виновных. Эти важные инициативы в области прав человека и верховенства права должны продолжаться до тех пор, пока действует Миссия.

В то же время сохраняются области, в которых нам по-прежнему необходимо сделать еще многое и добиться прогресса, в том числе в секторе безопасности. Мы обеспокоены сотрудничеством Вооруженных сил Демократической Республики Конго с негосударственными вооруженными группами на востоке страны, включая Демократические силы освобождения Руанды, которые находятся под санкциями Организации Объединенных Наций. Как мы уже неоднократно делали ранее, мы вновь призываем правительство Демократической Республики Конго полностью перевести свои силы безопасности на профессиональную основу и приложить усилия для прекращения такого сотрудничества. Соединенные Штаты также обеспокоены в связи с разработкой Демократической Республикой Конго законопроекта о резервном корпусе армии, который может позволить членам вооруженных групп стать частью Вооруженных сил Демократической Республики Конго и помешать усилиям по разоружению, демобилизации и реинтеграции. Настоятельно призываем Демократическую Респу-

блику Конго обеспечить, чтобы указанный резервный корпус прошел тщательную проверку и выполнял условия Программы демобилизации, разоружения, восстановления и стабилизации общин. Кроме того, призываем правительство добиться привлечения виновных к ответственности.

Правительство Демократической Республики Конго не поощряет и осуждает ненавистническую риторику, и я хотел бы подчеркнуть важность выявления и осуждения ненавистнических высказываний, очерняющих как представителей населения, говорящих на языке руанда, так и миротворцев. Такие высказывания приводят к произвольным убийствам, массовым беспорядкам и преследованиям. Разумеется, Демократическая Республика Конго не несет единоличной ответственности за решение этих проблем. Продолжающаяся прямая поддержка Руандой Движения 23 марта (М23), которое также находится под санкциями Организации Объединенных Наций, является нарушением резолюций Совета Безопасности и должна прекратиться. Настоятельно призываю других членов Совета оказывать давление на правительство Руанды, чтобы оно немедленно вывело свои войска из Демократической Республики Конго и прекратило поддержку М23. Поддержка М23 свидетельствует о том, что этот кризис носит региональный характер, поэтому для его преодоления требуются региональные решения, позволяющие устранить коренные причины конфликта. Соединенные Штаты поддерживают посреднические усилия под руководством Анголы, Кении и Восточноафриканского сообщества и призывают их координировать свои операции с МООНСДРК и решать возникающие в их ходе спорные вопросы совместно с Миссией.

Мы решительно настроены обеспечить, чтобы МООНСДРК могла выполнять свой мандат по защите гражданского населения и помочь правительству Демократической Республики Конго в укреплении ключевых органов управления, правосудия и безопасности. Для успешной работы Миссия требуется поддержка Совета Безопасности и правительства Демократической Республики Конго. Народ Демократической Республики Конго заслуживает мира. Соединенные Штаты поддерживают его в его стремлении к лучшему будущему.

**Г-н Бьян (Габон)** (*говорит по-французски*): Я имею честь выступать с этим заявлением от имени трех африканских членов Совета Безопасности

(группы «А3»), а именно Ганы, Мозамбика и моей собственной страны, Габона.

Благодарю помощника Генерального секретаря Марту Поби за ее исчерпывающее сообщение и приветствую ее вклад и вклад Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК) в установление мира и стабильности в Демократической Республике Конго. Приветствую также участвующих в сегодняшнем заседании представителей Демократической Республики Конго и Руанды.

В сегодняшнем заявлении мы сосредоточимся на политической и гуманитарной ситуации и ситуации с безопасностью в Демократической Республике Конго.

Гана, Мозамбик и Габон стоят плечом к плечу с Демократической Республикой Конго, которая продолжает свой долгий и трудный путь к прочному миру.

Демократическая Республика Конго сталкивается с огромными политическими, экономическими проблемами и проблемами в области безопасности, но тем не менее сохраняет приверженность проведению избирательных процессов в установленном порядке и в соответствующие сроки. Приветствуем завершение процесса регистрации избирателей и внешней сверки списка избирателей, которые состоялись в апреле и мае соответственно. Мы с удовлетворением отмечаем растущую роль женщин в рамках избирательных процедур и надеемся на их дальнейшее участие в политической и экономической жизни. Приветствуем все инициативы, направленные на усиление роли женщин в предотвращении и разрешении конфликтов.

Приближается день выборов в Демократической Республике Конго, которых с нетерпением ждут ее граждане, и группа «А3» вновь заявляет о необходимости того, чтобы все политические силы страны следовали по пути мира, терпимости и социальной сплоченности с целью не допустить перерастания политической напряженности в широко-масштабное насилие на выборах.

Группа «А3» по-прежнему глубоко обеспокоена катастрофической ситуацией с безопасностью в восточных провинциях Демократической Республики Конго в связи с беспрецедентным насилием, совершаемым в отношении гражданского на-

селения и объектов гражданской инфраструктуры вооруженными группами, такими как Движение 23 марта, связанный с ДАИШ Альянс демократических сил (АДС) и «Кооператив за развитие Конго» (КОДЕКО). Всего две недели назад Совет принял заявление для прессы SC/15319 о нападении КОДЕКО на лагерь для перемещенных лиц в Лале в территориальном округе Джугу, в результате которого погибло по меньшей мере 47 гражданских лиц. Группа «А3» самым решительным образом осуждает нападения на лагеря для перемещенных лиц. На наш взгляд, нападения на проживающих там людей, которые и так ежедневно переживают ужасы вынужденного перемещения, являются верхом бесчеловечности. В связи с этим призываем все местные вооруженные группы присоединиться к Программе разоружения, демобилизации, восстановления общин и стабилизации и требуем полного вывода иностранных вооруженных групп с территории Конго.

Распространение терроризма и насильственного экстремизма представляет собой серьезную угрозу для Демократической Республики Конго и региона в целом. Поскольку идеологическое взаимодействие между АДС и ДАИШ продолжает перерастать в губительный и смертоносный альянс, группа «А3» напоминает о необходимости реформировать нынешнюю глобальную архитектуру мира и безопасности, чтобы сделать ее более устойчивой перед лицом современных террористических угроз. В этой связи поддерживаем призыв Генерального секретаря к разработке миссий по принуждению к миру и контртеррористических операций нового поколения, возглавляемых региональными силами и обеспеченных гарантированным, предсказуемым финансированием. Африканский союз является очевидным партнером в этом начинании.

Приветствуем проведение двадцать первого внеочередного саммита Восточноафриканского сообщества 31 мая в Бужумбуре, на котором был продлен мандат региональных сил Восточноафриканского сообщества. Группа «А3» присоединяется к решениям этого саммита, включая решение об укреплении координации действий и взаимодействия между Вооруженными силами Демократической Республики Конго, МООНСДРК, региональными силами Восточноафриканского сообщества, специальным механизмом проверки и другими военными субъектами на местах. Приветствуем

также решение Сообщества по вопросам развития стран Юга Африки присоединиться к усилиям по установлению мира в Демократической Республике Конго и направить часть своих резервных сил в восточную часть Демократической Республики Конго.

Что касается процесса передачи функций МООНСДРК, то Габон, Гана и Мозамбик подтверждают необходимость организованного сокращения численности персонала Организации Объединенных Наций, консультируясь в процессе с конголезскими властями. Группа «А3» приветствует успехи правительства Демократической Республики Конго в достижении контрольных показателей, изложенных в совместном переходном плане, включая укрепление системы управления запасами оружия и боеприпасов.

Демократическая Республика Конго обладает огромными запасами природных ресурсов, многие из которых нужны для будущего развития современных технологий и глобального развития в целом. При этом налицо парадоксальная ситуация, когда люди прозябают в нищете, несмотря на изобилие природных ресурсов. Группа «А3» призывает Демократическую Республику Конго и страны региона продолжать укреплять внутренние механизмы контроля, мониторинга и проверки в соответствии с требованиями региональных механизмов сертификации, чтобы гарантировать использование природных богатств Демократической Республики Конго для ее процветания и развития.

За цифрами и статистическими данными о гуманитарной ситуации в Демократической Республике Конго стоят мужчины и женщины, дети, юноши и девушки, живущие в плачевных условиях, получившие травмы в результате физического насилия и страдающие эмоциональными расстройствами, которые вызваны пережитыми злодеяниями, сексуальным насилием и убийствами их близких членами вооруженных групп. Напоминаем, что конголезские власти несут ответственность, во-первых, за защиту жизни пострадавших от конфликта людей, и, во-вторых, за оказание им необходимой психосоциальной поддержки в рамках плана гуманитарного реагирования на 2023 год, разработанного совместно с Организацией Объединенных Наций.

В связи с этим группа «А3» настоятельно призывает международных и региональных доно-

ров и партнеров Демократической Республики Конго продолжать вносить взносы на финансирование плана гуманитарного реагирования на 2023 год. Группа «А3» также призывает правительство продолжать сотрудничество и партнерские отношения со всеми гуманитарными организациями в целях обеспечения того, чтобы они могли беспрепятственно осуществлять свою работу. Напоминаем о связи между изменением климата и безопасностью в Центральной Африке и подчеркиваем, что гуманитарная ситуация в Демократической Республике Конго ухудшается из-за последствий изменения климата. Гибель 400 человек в результате наводнения в Южном Киву – яркий тому пример.

В заключение группа «А3» вновь заявляет о том, что политическое урегулирование остается наиболее жизнеспособным средством восстановления мира в Демократической Республике Конго. В связи с этим продолжаем полностью поддерживать Луандский и Найробийский процессы, осуществляемые в настоящее время, и запланированную активизацию осуществления Соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и района Великих озер, и подтверждаем нашу приверженность уважению независимости, суверенитета и территориальной целостности Демократической Республики Конго. Высоко оцениваем усилия МООНСДРК и международных партнеров по укреплению мира и безопасности в Демократической Республике Конго.

**Г-н Исканэ** (Япония) (*говорит по-английски*): Я хотел бы поблагодарить помощника Генерального секретаря Поби за ее сообщение, а также поприветствовать участие в этом заседании представителей Демократической Республики Конго и Руанды.

Продолжаем с глубокой озабоченностью наблюдать за происходящими жестокими нарушениями и ущемлениями прав человека, включая гендерное насилие, и вызванными этим гуманитарные кризисы, спровоцированные действиями многочисленных вооруженных группировок, которые активизировали свою деятельность в эти дни. Недавнее нападение на лагерь для внутренне перемещенных лиц в провинции Итури, приписываемое членам «Кооператива за развитие Конго» (КОДЕКО), является одним из таких ужасных инцидентов, и мы вновь самым решительным образом осуждаем этот чудовищный акт. Миссия Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической

Республике Конго (МООНСДРК) остается главным участником международных усилий по стабилизации все более беспокойной обстановки, и Япония по-прежнему полностью поддерживает ее работу.

Ожидается, что в июле Совету будет представлен доклад Генерального секретаря о вариантах реконфигурации МООНСДРК и будущей роли Организации Объединенных Наций в Демократической Республике Конго. Мы все признаем важность тесного и конструктивного сотрудничества между всеми заинтересованными сторонами, с тем чтобы обеспечить беспрепятственное осуществление переходного процесса на ответственной и устойчивой основе. С учетом этого я хотел бы выделить следующие моменты, связанные со стратегическими приоритетами МООНСДРК на сегодняшний день.

Во-первых, первостепенное значение имеют прекращение боевых действий и обеспечение защиты гражданского населения. Поддержка, оказываемая вооруженным группам в какой бы то ни было форме, усугубляет и без того ухудшающуюся ситуацию в регионе и должна быть немедленно прекращена. Несмотря на различные действующие на местах структуры, включая региональные силы Восточноафриканского сообщества, основную ответственность за защиту гражданского населения несут национальные силы безопасности. Все усилия по обеспечению безопасности должны четко координироваться под руководством правительства Демократической Республики Конго.

Для достижения устойчивого мира первостепенное значение имеет дальнейшая реализация национальной программы разоружения, демобилизации, восстановления общин и стабилизации. Необходимо в срочном порядке добиться прогресса в реформировании сектора безопасности под руководством правительства. основополагающим элементом социального порядка и стабильности в рамках любого предполагаемого переходного процесса является функционирование открытых населению, надежных и профессиональных полицейских органов. Япония уже давно содействует институциональному строительству в этом секторе. Теперь программы по налаживанию работы полиции с населением, реализуемые Японским агентством международного сотрудничества совместно с Международной организацией по миграции и Фондом миростроительства, проводятся и в провинции

Танганьика, откуда в прошлом году вывела войска МООНСДРК.

Во-вторых, уже начавшийся процесс проведения национальных и местных выборов должен стать возможностью наметить общее будущее для всех, вместо того чтобы поддерживать раскол среди населения. Избрание квалифицированных местных лидеров, которые могут завоевать доверие населения, является необходимым условием для повышения эффективности местного управления и обеспечения устойчивого мира. Это в первую очередь касается восточной части Демократической Республики Конго в связи с хронической нестабильностью в этом районе. Сейчас, когда процесс подготовки к выборам идет все более активно, необходимо устранять препятствия для проведения законных политических кампаний и избегать подстрекательства. Япония в партнерстве с Программой развития Организации Объединенных Наций играет свою роль в поддержке усилий правительства по проведению свободных, справедливых и безопасных выборов на инклюзивной основе путем оказания содействия в наращивании потенциала и предоставления соответствующего оборудования.

Наконец, мы должны сохранять бдительность в отношении продолжающихся кризисов, угрожающих безопасности человека. Ухудшение обстановки в плане безопасности в восточной части Демократической Республики Конго, обусловленное действиями вооруженных групп, приводит к массовому оттоку беженцев в соседние страны. Урегулирование этой гуманитарной проблемы требует комплексного регионального подхода. В этой связи мы приветствуем состоявшуюся в мае трехстороннюю встречу между представителями Демократической Республики Конго, Руанды и Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев для обсуждения соответствующих вопросов. Для поддержки таких усилий Япония реализует проекты, направленные на удовлетворение таких основных человеческих потребностей, как доступ к воде, продовольствию и жилью, а также предоставляет медицинские услуги в этих соседних странах.

Япония намерена и впредь содействовать обеспечению суверенитета и территориальной целостности Демократической Республики Конго. Мы будем и далее работать вместе с МООНСДРК и

всеми странами региона для достижения устойчивого мира и стабильности.

**Г-жа Евстигнеева** (Российская Федерация): Благодарим помощника Генерального секретаря по Африке г-жу Марту Поби. Отмечаем участие в заседании постоянных представителей Демократической Республики Конго и Руанды.

Хотели бы начать свое выступление с выражения соболезнований Демократической Республике Конго и семьям жителей этой страны, погибших в результате наводнений и оползней в мае этого года. Желаем скорейшего выздоровления пострадавшим.

Теперь непосредственно по поводу ситуации в стране. Отмечаем сохранение высокого уровня угроз безопасности на востоке Демократической Республики Конго. Наиболее опасными вызовами считаем затянувшееся противостояние конголезских правительственных сил с группировкой «Движение 23 марта» в провинции Северное Киву, напряженность в отношениях между Киншасой и Кигали, а также деятельность исламистской группировки «Альянс демократических сил» (АДС), которая все чаще прибегает к террористическим методам. Решительно осуждаем совершенное 16 июня боевиками этой группировки нападение на школу в Уганде. Этот отвратительный теракт, жертвами которого стали 43 человека, и большая часть из них — дети школьного возраста, является очевидным свидетельством того, что безопасность и стабильность на востоке Демократической Республики Конго отвечает интересам всех государств региона Великих озер. Выражаем глубочайшие соболезнования семьям погибших и правительству Уганды. Надеемся, что виновные в этом гнусном преступлении будут найдены и наказаны.

Тревогу вызывает активность других вооруженных группировок, орудующих на территории Демократической Республики Конго, включая в том числе «Кооператив за развитие Конго», РЕД-Табара, «майи-майи», Демократические силы освобождения Руанды, которые не собираются отказываться от насильственных методов, продолжают укреплять свои позиции в ряде восточных регионов страны, участвовать в разграблении ее природных ресурсов и терзать гражданское население. Мы обеспокоены сопровождающим вооруженный конфликт обострением гуманитарного кризиса, ростом числа внутренне перемещенных лиц и бежен-

цев, нарушениями прав человека и повседневными страданиями гражданского населения.

Цифры говорят сами за себя, но за этими цифрами — индивидуальные истории отдельных людей. Убеждены, что принципиальное значение имеют усилия региональных государств по линии Найробийского и Луандийского переговорных процессов. Приветствуем подключение Сообщества по вопросам развития стран юга Африки к урегулированию на востоке Демократической Республики Конго в соответствии с решением, принятым в ходе саммита этой организации в Виндхукке 8 мая.

Полагаем важным продолжать сопряжение взаимодополняющих усилий и инициатив по региональному содействию. Приоритетная задача — добиться прекращения боевых действий и всеобъемлющего, инклюзивного диалога. Важно продолжать работу по выполнению в полном объеме основополагающего Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона от 2013 года. Приветствуем нацеленность Африканского союза и стран региона на ревитализацию этого документа.

Поддерживаем деятельность Специального посланника Генерального секретаря по району Великих озер г-на Хуан Ся по налаживанию межгосударственного диалога с целью снижения напряженности в указанном регионе. Очевидно, что исключительно военными мерами добиться долгосрочной нормализации на востоке Демократической Республики Конго и в районе Великих озер невозможно. Только политические решения позволят добиться комплексного прекращения боевых действий и создания реальных условий для устойчивой стабилизации.

Поддерживаем усилия МООНСДРК и ее руководства. Убеждены, что присутствие Миссии в зоне конфликта остается важным стабилизирующим фактором. В целях более эффективного выполнения работы по защите конголезского населения рассчитываем на наращивание координации между Вооруженными силами Демократической Республики Конго и Миссией, а также другими региональными и национальными силами «на земле».

Ожидаем до июля этого года в соответствии с резолюцией 2666 (2022) предложений Генерального секретаря по реконфигурации Миссии в свете ведущейся совместно с Киншасой работы по пересмо-



тру плана постепенного вывода «голубых касок» из страны. В том что касается реализации плана, полагаем необходимым в первую очередь учитывать эволюцию ситуации «на земле», действовать поэтапно и ответственно. При этом хотели бы подчеркнуть, что ответственность за судьбу страны в конечном счете лежит на самих конголезцах, и их ключевой задачей является формирование такого сектора безопасности, который сможет самостоятельно обеспечить контроль и порядок на всей территории страны.

В этой связи поддерживаем решение Совета Безопасности, связанное с отменой оружейного эмбарго в отношении Демократической Республики Конго. Российская позиция была и остается последовательной как по Демократической Республике Конго, так и по другим подобным сюжетам. Санкции Совета Безопасности всегда должны отражать реальное положение дел и способствовать стабилизации ситуации, и они ни в коем случае не должны создавать препятствий для национальных сил безопасности. Рестрикции необходимо регулярно подвергать обзору и модифицировать вплоть до полной отмены. Неприемлемо дополнение санкционных режимов по линии Совета Безопасности нелегитимными односторонними мерами.

В заключение хотела бы приветствовать продолжение работы правительства Демократической Республики Конго по подготовке к проведению всеобщих выборов в декабре этого года и пожелать всяческих успехов в организации голосования.

Со своей стороны, подтверждаем готовность содействовать стабилизации ситуации на востоке Демократической Республики Конго и в регионе Великих озер путем поощрения диалога и конструктивного сотрудничества между региональными государствами. Настроены на тесное взаимодействие с соответствующими институтами системы Организации Объединенных Наций и ее представителями.

**Г-н Перес Луэ** (Эквадор) (*говорит по-испански*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить помощника Генерального секретаря по Африке г-жу Марту Поби за ее содержательное сообщение и отметить присутствие на сегодняшнем заседании сотрудников постоянных представительств Демократической Республики Конго и Руанды.

Совершенный нами в марте визит в Демократическую Республику Конго позволил нам воочию увидеть и определить потребности страны и проблемы, с которыми она все еще сталкивается в своих усилиях по достижению мира и развития, предпринимаемых в рамках процесса политического и экономического восстановления. Кроме того, мы стали свидетелями колоссальной работы, проводимой на местах Миссией Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК) и различными учреждениями Организации Объединенных Наций в условиях гуманитарного кризиса и кризиса в области безопасности, особенно на восточной границе Демократической Республики Конго.

Мы отмечаем усилия, направленные на подготовку к выборам, особенно завершение Независимой национальной избирательной комиссией регистрации избирателей. Надеемся, что этот процесс будет и далее осуществляться на транспарентной и инклюзивной основе и неизменно обеспечивать учет возникающих с оппозицией разногласий и мнений женщин и представителей гражданского общества. Мы также призываем уважать гражданское пространство и свободу убеждений, собраний и выражения мнений. Подчеркиваем, что защита правозащитников, журналистов и представителей гражданского общества должна являться первоочередной задачей при любых обстоятельствах, но прежде всего — в предвыборный период.

Эквадор с обеспокоенностью следит за ситуацией в области безопасности, особенно на востоке страны, и это несмотря на региональные усилия по продвижению вперед мирного процесса. В этой связи мы осуждаем нападение на лагерь для внутренне перемещенных лиц в Лале, провинция Итури. Защите находящегося в уязвимом положении гражданского населения должно уделяться приоритетное внимание.

Акты насилия, совершенные группировками «Кооператив за развитие Конго» и «Заир», Альянсом демократических сил, Движением 23 марта (М23), «майи-майи», Демократическими силами освобождения Руанды и другими вооруженными группами в восточной части Демократической Республики Конго, особенно в Итури и Киву, привели к гибели сотен мирных жителей, включая женщин и детей.

В связи с этим мы согласны с докладом Генерального секретаря о детях и вооруженных конфликтах, в котором упоминается о срочной необходимости выполнения национального плана действий, направленного на сокращение масштабов сексуального насилия, вербовки и использования мальчиков и девочек вооруженными группами. Осуществление Луандского и Найробийского процессов и выполнение принятых в их рамках решений имеют важнейшее значение для обеспечения мирного процесса в регионе. Вооруженные группировки, особенно М23, должны покинуть оккупированные районы. В этой связи мы подчеркиваем необходимость направления Руандой своих усилий на сотрудничество в рамках совместной борьбы с этими рисками. Мы надеемся, что итоговый документ прошедшего в Анголе заседания на высоком уровне позволит реализовать согласованные меры.

В результате насилия гуманитарный кризис в Демократической Республике Конго продолжает усугубляться. Учитывая, что 26,4 миллиона человек испытывают острую нехватку продовольствия, а 6,3 миллиона оказались на положении перемещенных лиц, для удовлетворения потребностей гражданского населения необходима помощь международного сообщества.

Скоординированные действия МООНСДРК, предпринимаемые совместно с гуманитарными организациями в зонах конфликта, контролируемых М23, должны обеспечить возможность получения доступа к помощи в строгом соответствии с международным правом и международным гуманитарным правом.

Мы призываем положить конец кампаниям по распространению дезинформации и ошибочной информации, которые сказываются на работе МООНСДРК. Приветствуем инициативы, осуществляемые Миссией, особенно в сфере обучения, наличие которого позволяет укрепить системы правосудия в Демократической Республике Конго. Например, мы уделяем большое внимание роли местных женщин как послов мира, что позволяет расширять их права и возможности в соответствующих общинах, а также повышать осведомленность и проводить обучение по вопросам предотвращения конфликтов, распространения дезинформации, урегулирования конфликтов и предотвращения домашнего насилия.

Эквадор будет внимательно следить за следующими шагами в рамках переходного этапа в деятельности МООНСДРК и ее ответственного вывода. Мы надеемся, что правительство и Миссия разработают план, направленный на поддержание достигнутых на сегодняшний день результатов в целях поддержки обеспечения институционального мира, защиты гражданского населения и формирования условий для примирения, таких как, среди прочего, создание судебных органов и усиление их роли. В этой связи мы приветствуем подписание в ходе визита Прокурора в страну меморандума о взаимопонимании с Международным уголовным судом.

Проведенные нами с представителями власти и гражданского общества встречи подтвердили приверженность страны формированию нового образа жизни, который будет основан на прочном мире. В этом процессе ключевую роль призваны сыграть регион и международное сообщество, и они могут рассчитывать на помощь Эквадора.

**Г-н Камиллери** (Мальта) (*говорит по-английски*): Как и другие ораторы, я благодарю помощника Генерального секретаря Поби за ее сегодняшние содержательные замечания и приветственную послеслов Демократической Республики Конго и Руанды.

Мы видим, что Демократическая Республика Конго переживает переломный момент своей истории. Чудовищные жестокие нападения вооруженных групп на население, в частности нападение группировки «Кооператив за развитие Конго» на лагерь для внутренне перемещенных лиц в Лале и смертоносное нападение Альянса демократических сил на школу, расположенную вблизи границы с Демократической Республикой Конго на западе Уганды, вызывают возмущение и отражают ту ужасную реальность, с которой сталкиваются жители региона. Выражая глубочайшие соболезнования семьям погибших, мы подчеркиваем необходимость того, чтобы все вооруженные группы сложили оружие, и настоятельно призываем стороны воздерживаться от действий, которые могут заблокировать продвижение вперед по пути к миру и стабильности.

Предстоящие всеобщие выборы представляют собой уникальную возможность. В этой связи мы принимаем к сведению завершение промежуточного этапа регистрации избирателей и вы-

соко оцениваем то внимание, которое уделяется гендерному паритету. Признавая, что в процессе регистрации в некоторых регионах могли возникнуть проблемы в области безопасности, мы все же призываем власти уважать, защищать и поощрять право на мирные собрания и свободу ассоциации, убеждений и выражения мнений. Речь идет о важнейших компонентах демократии, которые являются необходимыми для полного осуществления всех прав человека.

Мы обеспокоены развитием событий в связи с недавно принятым законом о создании сил обороны, поскольку это может привести к подрыву усилий, предпринимаемых в рамках как Найробийского процесса, так и Программы разоружения, демобилизации, восстановления общин и стабилизации. Подчеркиваем важность приведения законодательства в соответствие с международными стандартами — при условии оказания соответствующими структурами Организации Объединенных Наций технической помощи.

Мы выражаем признательность Совместному отделению Организации Объединенных Наций по правам человека за оказываемую им правительству поддержку в борьбе с безнаказанностью. Признаем недавно вынесенный военным трибуналом Увиры, Южное Киву, приговор в связи с преступлениями против человечности, что привело к созданию важного правового прецедента. Совместное отделение по правам человека в сотрудничестве с Миссией Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК), предпринимающей усилия по обеспечению мобильности сил и их безопасности, создает условия для проведения расследований на местах и учреждения мобильных судов, которые служат надежным подспорьем в деле борьбы с безнаказанностью.

Мы приветствуем значительные усилия, предпринимаемые на региональном уровне, а также в сфере политики и в военной области.

Надеемся, что меры по укреплению доверия одержат верх над языком ненависти в общественном дискурсе. Мы настоятельно призываем к немедленной деэскалации и сдержанности в отношениях между Демократической Республикой Конго и Руандой и призываем использовать региональные механизмы проверки для разрядки напряженности.

Данные о нарушениях и ущемлениях прав человека вызывают тревогу. Они включают широко распространенное сексуальное и гендерное насилие, сексуальную эксплуатацию и сексуальные надругательства, вербовку и использование детей, а также нападения на школы, число которых в последнее время увеличилось в три раза. По сообщениям, ситуация в восточных провинциях, особенно в Итури, хуже, чем когда-либо. В связи с этим мы подчеркиваем необходимость применения подхода, ориентированного на интересы пострадавших и учитывающего гендерные аспекты, в предотвращении этих форм насилия и злоупотреблений и реагировании на них, принимая во внимание особые потребности всех уязвимых групп, без какой-либо дискриминации. В Демократической Республике Конго, где 25 процентов населения в настоящее время сталкиваются с острой формой отсутствия продовольственной безопасности, число людей, испытывающих нехватку продовольствия, является одним из самых высоких в мире. Сейчас, когда мы готовимся начать процесс преобразования МООНСДРК, мы выступаем за индивидуальный подход, в рамках которого во главу угла будет поставлена защита гражданского населения. Однако мы не можем допустить образования вакуума в сфере безопасности. Мы твердо убеждены, что центральная роль по-прежнему должна отводиться защите гражданского населения, включая детей, предотвращению сексуального насилия в условиях конфликта и привлечению виновных к ответственности. С целью поддержки стабилизации в Демократической Республике Конго Европейский союз в настоящее время осуществляет комплекс мероприятий на общую сумму 17 млн евро в рамках механизма быстрого реагирования «Глобальная Европа».

Достижение мира и безопасности в восточной части Демократической Республики Конго зависит от устранения коренных причин конфликта в дополнение к поддержке, оказываемой региональными инициативами. Богатые природные ресурсы плодородных земель Демократической Республики Конго должны послужить катализатором для обеспечения благосостояния страны и приверженности властей Демократической Республики Конго более широкому распространению государственной власти, содействию привлечению к ответственности и осуществлению мер правосудия переход-

ного периода, которые должны оставаться в центре наших усилий.

**Г-н ди Алмейда Филью** (Бразилия) (*говорит по-английски*): Благодарю помощника Генерального секретаря Марту Поби за ее исчерпывающее сообщение и приветствую представителей Демократической Республики Конго и Руанды на сегодняшнем заседании.

Когда в Совете Безопасности в последний раз обсуждались вопросы, связанные с Миссией Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК) и ситуацией в Демократической Республике Конго (см. S/PV.9298), мы незадолго до этого вернулись из поездки в эту страну. Там мы снова и снова слышали от представителей властей и гражданского общества о влиянии конфликта на население. Мы стали свидетелями бедственного положения внутренне перемещенных лиц и непосредственно от них узнали о том, как было нарушено нормальное течение их жизни.

Из десятков незаконных вооруженных групп, действующих в восточной части Демократической Республики Конго, чаще всего упоминалось Движение 23 марта (М23). Хотя по численности личного состава группировка М23 невелика, ее влияние непропорционально велико, поскольку она хорошо оснащена и отличается высокой организованностью. Поэтому отрадно видеть заметное снижение интенсивности боевых действий между М23 и Вооруженными силами Демократической Республики Конго в последние несколько месяцев. Надеемся, что М23 сложит оружие и в полной мере выполнит положения Луандского коммюнике от 23 ноября 2022 года. Мы высоко оцениваем посреднические усилия соседей Демократической Республики Конго в рамках Найробийского и Луандского процессов, которые заслуживают полной поддержки международного сообщества.

К сожалению, как раз тогда, когда насилие со стороны М23, как кажется, идет на убыль, произошел ужасающий всплеск нападений со стороны других незаконных вооруженных групп. Бразилия самым решительным образом осуждает нападение на лагерь для внутренне перемещенных лиц в провинции Итури 12 июня. Нападением на гражданское население не может быть никакого оправдания. Мы повторяем призыв Совета ко всем вооруженным

группам сложить оружие и расформироваться. Любая внешняя поддержка незаконных вооруженных групп в Демократической Республике Конго должна быть прекращена. Бразилия также решительно осудила нападение на школу в Уганде, совершенное 16 июня Альянсом демократических сил. Это нападение является еще одним напоминанием — как будто таких напоминаний недостаточно — о региональном аспекте конфликта в восточной части Демократической Республики Конго и в районе Великих озер.

Мы принимаем к сведению полное развертывание региональных сил Восточноафриканского сообщества (ВАС) и предстоящее развертывание ангольских войск, которые помогут обеспечить размещение боевиков М23, а также решение Сообщества по вопросам развития стран юга Африки (САДК) направить свой собственный контингент. Мы также принимаем к сведению решение ВАС об учреждении должности гражданского руководителя миссии с целью расширения политических контактов в Демократической Республике Конго. Присутствие иностранных контингентов должно сопровождаться более тесной координацией между Вооруженными силами Демократической Республики Конго и МООНСДРК, чтобы максимально увеличить их вклад в обеспечение безопасности Демократической Республики Конго. Мы с нетерпением ждем результатов четырехстороннего саммита, который состоится завтра в Луанде между Экономическим сообществом центральноафриканских государств, ВАС, Международной конференцией по району Великих озер и САДК. Надеемся, что эта встреча, организованная под эгидой Африканского союза при участии Организации Объединенных Наций, улучшит координацию между субрегиональными органами в интересах урегулирования кризиса в восточной части Демократической Республики Конго.

Нас обнадеживает значительное снижение враждебных по отношению к МООНСДРК настроений в социальных сетях. Усилия Миссии, безусловно, играют в этом свою роль, однако это может быть следствием и других факторов, таких как прекращение огня со стороны М23 и осознание обществом того, что МООНСДРК сыграла важную роль в защите гражданского населения от растущего насилия со стороны других вооруженных групп. Это напоминание о том, что стратегические коммуникации как и прежде являются важным инструмен-

том повышения эффективности Миссии в выполнении ее мандата.

За последние три десятилетия в Демократической Республике Конго МООНСДРК и ее предшественница, Миссия Организации Объединенных Наций в Демократической Республике Конго, сыграли неоценимую роль в обеспечении мира и безопасности в этой стране. Однако мы прекрасно понимаем, что работа Миссии не может и не должна длиться вечно. В этой связи мы принимаем к сведению просьбу правительства Демократической Республики Конго об ускорении вывода Миссии. Мы также принимаем к сведению продолжение диалога между МООНСДРК и представителями правительства в рамках совместной рабочей группы по переходному периоду, а также недавний визит заместителя Генерального секретаря Лакруа в Киншасу для обсуждения этого вопроса. Если бы вывод Миссии осуществлялся без достижения контрольных показателей, предусмотренных планом переходного процесса, то это создало бы еще более серьезные трудности для населения восточной части Демократической Республики Конго. Переходный процесс должен быть хорошо скоординирован с национальными и местными властями, а также с региональными и другими внешними силами, присутствующими в стране, и роль страновой группы Организации Объединенных Наций в этом отношении должна быть усилена.

Мы принимаем к сведению усилия, предпринимаемые для подготовки к декабрьским выборам. Очень важно, чтобы народ Демократической Республики Конго чувствовал себя представленным в своих политических институтах. Надеемся, что выборы пройдут организованно и своевременно. Пусть они станут новым этапом на пути народа Демократической Республики Конго к более стабильному и процветающему будущему.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Объединенных Арабских Эмиратов.

Я хотела бы присоединиться к другим ораторам и поблагодарить помощника Генерального секретаря Поби за ее информативное сообщение, а также приветствовать участие в сегодняшнем заседании представителей Демократической Республики Конго и Руанды. Соображения, высказанные г-жой Поби, отражают постоянно меняющийся ха-

рактер проблем в области безопасности и в гуманитарной сфере на местах, и очевидно, что простого решения этих проблем не существует. Но сегодня мы признали неотложность ситуации и необходимость работать над созданием условий для обеспечения долгосрочной стабильности в Демократической Республике Конго. Я хотела бы высказать два соображения по этому поводу.

Во-первых, вопрос защиты гражданского населения должен по-прежнему занимать центральное место в рамках всех мирных усилий. Важно помнить, что международное гуманитарное право однозначно определяет обязательства всех сторон в конфликте по защите гражданского населения. Объединенные Арабские Эмираты вновь осуждают действия Движения 23 марта (М23) и других вооруженных групп. Мы особенно шокированы недавним чудовищным нападением Альянса демократических сил на школу в Уганде, в результате которого погиб 41 человек. Вооруженные группы, включая М23, должны сложить оружие и окончательно и безоговорочно прекратить боевые действия. Необходимо активизировать усилия по обеспечению их вывода с территории страны.

Мы также осуждаем использование языка ненависти во всех формах, поскольку это способствует разжиганию вражды, дискриминации и расколу в сообществах. В резолюции 2686 (2023) Совет признал, что язык ненависти и связанные с ним формы нетерпимости могут способствовать разжиганию конфликтов и что для их искоренения необходимо использовать подход, предусматривающий вовлечение всех государственных структур и всего общества. Для того чтобы положить конец насилию на межобщинном уровне до его эскалации, необходимы ресурсы и эффективные инициативы по содействию посредничеству. Миссия Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК) и другие международные партнеры должны сыграть решающую роль в содействии этим усилиям и обеспечении их поддержки на местном уровне. МООНСДРК, в частности, должна регулярно консультироваться с мирным населением и гражданским обществом по поводу их потребностей в защите и учитывать их мнение при осуществлении деятельности по защите. Мы также призываем ее расширить возможности местных субъектов, чтобы они могли более

активно осуждать язык ненависти и стигматизацию отдельных групп населения.

Также будет важно включить стратегию защиты гражданского населения в будущий план сокращения численности МООНСДРК, уделяя особое внимание вопросу защиты мест проживания внутренне перемещенных лиц (ВПЛ). Мы решительно осуждаем недавние нападения организации «Кооператив за развитие Конго» на лагерь ВПЛ. Лагерь часто является единственным убежищем для гражданских лиц, оказавшихся в уязвимом положении, и необходимо обеспечить их полномасштабную защиту силами международного сообщества.

Во-вторых, мы не можем игнорировать страдания народа Демократической Республики Конго, особенно на востоке страны. Демократическая Республика Конго сталкивается с тройным кризисом – резким ростом числа случаев сексуального насилия, отсутствием продовольственной безопасности и рисками для здоровья и климатическими рисками. Каждый из них усугубляет и без того тяжелую гуманитарную ситуацию и даже служит стимулом к расширению масштабов гуманитарной деятельности в рамках всей системы Организации Объединенных Наций. В прошлом месяце в Северном Киву организация «Врачи без границ» сообщила, что только в одну клинику за медицинской помощью после сексуальных нападений обращалось около 50 человек в день. Сексуальное насилие в лагерях ВПЛ в районе Гомы наполняет риск повседневную жизнь женщин и девочек. Между тем стремительно растут масштабы проблемы отсутствия продовольственной безопасности. В некоторых населенных пунктах до 65 процентов населения голодает. Необходимо существенно увеличить объемы гуманитарной помощи, поскольку соответствующий план по-прежнему не получает достаточного финансирования. Работа конголезских и международных гуманитарных работников в интересах народа Демократической Республики Конго очень важна и должна получить поддержку.

Несмотря на нынешнюю ситуацию в области безопасности в Демократической Республике Конго, мир не только возможен, его реально можно установить. Диалог и дипломатия являются основой безопасности, стабильности и процветания в Демократической Республике Конго. Для достижения этой цели ключевое значение будет иметь инклюзивный диалог, который поможет более эф-

фективно решать такие проблемы, как использование подстрекательства в отношениях между этническими группами и конфликтов на уровне общин для достижения поставленных целей. Это особенно актуально, поскольку страна готовится к проведению национальных выборов в конце этого года.

Региональные дипломатические усилия имеют первостепенное значение. Объединенные Арабские Эмираты поддерживают все инициативы, направленные на прекращение конфликта на востоке страны, включая Найробийский и Луандский процессы и другие региональные усилия, в том числе итоги четырехстороннего процесса, который проходит на этой неделе. Все эти ключевые процессы направлены на поддержку Демократической Республики Конго в ее стремлении к миру и стабильности, но важное значение также будут иметь координация этих усилий и единство целей. Объединенные Арабские Эмираты непоколебимо поддерживают суверенитет и территориальную целостность Демократической Республики Конго. Мы подтверждаем свою готовность оказывать помощь этой стране на пути к миру и стабильности.

Теперь я возвращаюсь к своим обязанностям Председателя Совета.

Я предоставляю слово представителю Демократической Республики Конго.

**Г-н Нзонгола-Нгалажа** (Демократическая Республика Конго) (*говорит по-французски*): Г-жа Председатель, прежде всего хочу поздравить Вас с председательством в Совете Безопасности в июне и поблагодарить Вас за организацию сегодняшнего заседания, посвященного положению в Демократической Республике Конго. Я также благодарю Генерального секретаря Антониу Гутерриша за его приверженность урегулированию ситуации в Демократической Республике Конго. И я хочу тепло поприветствовать всех присутствующих здесь сегодня членов Совета, включая трех представителей Африканского континента в этом органе.

Наша делегация приняла к сведению доклад Генерального секретаря о Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК), о котором нам только что рассказала помощник Генерального секретаря по Африке в Департаменте по политическим вопросам и вопросам миростроительства и Департаменте операций в пользу мира г-жа Марта

Ама Акьяа Поби. Я хотел бы высказать несколько замечаний, касающихся упомянутых в докладе вопросов и различных проблем, поднятых членами Совета.

Как подчеркивается в докладе, политическая ситуация в нашей стране в основном характеризовалась продолжением избирательного процесса и региональными и международными усилиями по урегулированию кризиса в восточной части Демократической Республики Конго. Что касается выборов, то следует отметить, что 15 июня Его Превосходительство президент Феликс Антуан Чисекеди Чиломбо ввел в действие законодательство о распределении мест на выборах. Кроме того, Независимая национальная избирательная комиссия (ННИК), которая 25 апреля завершила процесс регистрации избирателей, в период с 26 июня по 10 июля направит своих сотрудников в такие места, как Квамут, для регистрации людей, которые не смогли сделать это ранее из-за конфликта. Мы также надеемся, что в ближайшие месяцы будут зарегистрированы люди на территориях Масиси и Рутшуру. Как я уже отметил, проживающие в этих районах люди не были внесены в списки избирателей из-за проблем с безопасностью. ННИК продолжит свою неустанную работу в соответствии с заявленным нашим правительством стремлением обеспечить прозрачные, всеохватные и заслуживающие доверия выборы.

Что касается ситуации в области безопасности в восточной части Демократической Республики Конго, то наша делегация хотела бы вновь обратить внимание Совета на активность и растущие угрозы со стороны руандийских марионеточных сил Движения 23 марта (М23)/Руандийских сил обороны (РСО), Альянса демократических сил (АДС), связанных с ДАИШ террористов и «Кооператива за развитие Конго» (КОДЕКО). Помимо того, что эти террористические группы ежедневно совершают массовые убийства мирных жителей и многочисленные нарушения норм международного гуманитарного права и прав гражданского населения, они все чаще выбирают в качестве мишени лагеря для перемещенных лиц. Это неприемлемо. Нападение на такие лагеря является преступлением против человечности.

Более того, террористические группы действуют в лесах и заповедных зонах Демократической Республики Конго, ресурсы которых они экс-

плуатируют и опустошают. Тем самым они активно способствуют обезлесению и, следовательно, снижению потенциала конголезских лесов, которые необходимы для выживания человечества в условиях изменения климата. Наконец, возможно, что в поисках финансирования террористические группы, незаконно эксплуатирующие наши минеральные ресурсы, однажды получат доступ к богатым запасам стратегических опасных материалов, таких как уран, запасы которого имеются в Демократической Республике Конго. По этим трем причинам мы просим Совет вслед за Демократической Республикой Конго более жестко осудить и недвусмысленно наказать эти враждебные вооруженные и террористические группы. Предлагать Демократической Республике Конго вести переговоры с такими структурами почти неприлично.

Наши партнеры должны перестать считать, что происходящее в нашей стране — это проблема исключительно Конго. Так или иначе, если мы не предпримем коллективных мер для ликвидации этих групп и непосредственного устранения коренных причин конфликта, мы все будем расплачиваться за события в восточной части Демократической Республики Конго. Совету не следует забывать о том, что конфликт, который бушует в восточной части Демократической Республики Конго уже более 25 лет и привел к гибели более 10 миллионов человек, возник за пределами Демократической Республики Конго. Его экспортировали и впоследствии пересадили в конголезскую почву.

Возвращаясь к теме движения М23/РСО, следует отметить его непостоянство. Оно никогда не придерживалось договоренностей. Что касается Луандского соглашения от ноября 2022 года, упомянутого рядом ораторов, то оно до сих пор не соблюдается. Движение М23 продолжает оккупировать огромные территории в Конго и убивать людей без каких-либо мер реагирования со стороны сил, способных ему в этом помешать.

На региональном уровне политические и дипломатические усилия, а также усилия в области безопасности продолжают укрепляться благодаря Найробийскому и Луандскому процессам и объявлению о разветывании Сообщества по вопросам развития стран юга Африки (САДК). Десятый чрезвычайный саммит глав государств и правительств Международной конференции по району Великих озер (МКРВО), прошедший 3 июня, подтвердил

важность осуществления совместной Луандийской «дорожной карты», принятой в ноябре 2022 года и измененной в Аддис-Абебе в феврале 2023 года. В рамках этого саммита в адрес движения М32 было целенаправленно обращено напоминание о его обязанности вывести войска из оккупированных им районов в преддверии предварительного расквартирования в Румангабо перед передислокацией в Маниему. Запланированы еще две крупные встречи. В прошлую пятницу, 23 июня, началась подготовка к четырехстороннему саммиту Африканского союза в Луанде с участием Восточноафриканского сообщества, Экономического сообщества центральноафриканских государств, МКРВО и САДК, запланированному на 27 июня и посвященному положению в области безопасности в восточной части Демократической Республики Конго. На этой встрече будут обсуждаться вопросы взаимодействия между всеми размещенными там силами во избежание дублирования их миротворческих усилий в восточной части страны. Встреча в Найроби, посвященная обсуждению вопроса о расквартировании М23, запланирована на 30 июня.

В этой связи необходимо поддержать реализацию Программы разоружения, демобилизации, восстановления общин и стабилизации, поскольку она является одной из основ процесса миростроительства. Мы хотели бы воспользоваться этой возможностью, чтобы призвать партнеров увеличить финансирование этой Программы.

Прежде чем завершить эту часть нашего заявления о региональной динамике хотели бы проинформировать вас об истинном положении вещей в связи с рядом недавних утверждений.

Во-первых, как неоднократно отмечалось и демонстрировалось нашей делегацией, очевидна одна простая истина — Демократические силы освобождения Руанды (ДСОР) не представляют реальной военной угрозы или угрозы безопасности Руанды. Никто не может назвать мне ни единого случая нападения ДСОР на Руанду за последние пять или десять лет. Нет никаких доказательств подобных нападений. По сей день никто не может назвать ни единой серьезной операции, проведенной остатками этой организации против Руанды. Она по-прежнему служит предлогом для оправдания грабительского плана, целью которого является эксплуатация природных ресурсов Демократической Республики Конго и воплощение мечты г-на

Поля Кагаме о территориальной экспансии. Совет помнит его недавнее выступление в Бенине, в ходе которого он говорил о возвращении территорий Королевства Руанда, якобы отошедших к Конго, что совершенно не соответствует действительности, как я уже отмечал в своем последнем заявлении Совету (см. S/PV.9307). Напрасные мечты. Конголезская земля священна. Как отметил президент Чисекеди, при поддержке своего народа наша страна не отдаст ни пяди своей национальной территории.

Во-вторых, фактический саботаж Найробийского и Луандского процессов совместно организуется тандемом М23/PCO. Это они не соблюдают Луандское соглашение, а не мы. Именно они его не соблюдают. И никто не может обвинить нас в том, что мы саботируем переговорный процесс, потому что это не так. Именно они его саботируют, и об этом ясно свидетельствуют факты. Послание и заключительное коммюнике заседания Международной конференции по району Великих озер от 3 июня, о котором я только что упомянул, выявило эти факты.

В-третьих, статистические данные о массовых убийствах, которые были совершены агрессорами и их ставленниками в восточной части Демократической Республики Конго или к которым привели их подстрекательские действия, в результате чего погибло 10 миллионов человек, являются убедительным и страшным доказательством угрозы уничтожения гражданского конголезского населения. Убийства, изнасилования, запугивание и травмирование коренных жителей в восточной части страны, а также их изгнание с принадлежащих им земель в лагерь для перемещенных лиц, где царит антисанитария, ведущие к их постепенному истреблению - вот прискорбные реалии тамошней жизни. Речь здесь идет не о какой-то надуманной воображаемой угрозе этнической чистки определенной группы населения в Конго.

В-четвертых, наше правительство требует хотя бы минимального уважения к гражданскому населению Демократической Республики Конго и доблестным Вооруженным силам Демократической Республики Конго (ВСДРК) и их руководству, которые бьются не на жизнь, а на смерть за освобождение нашей страны от агрессии.

Крайнюю тревогу вызывает гуманитарная ситуация. План оказания чрезвычайной гуманитар-



ной помощи в размере 2,25 млрд долл. США, принятый в Киншасе в целях противодействия кризису, на сегодняшний день получил крайне скудное финансирование. Что касается партнерства с Миссией Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК) и ее стратегии вывода войск, то наше правительство продолжает вести с этой Миссией конструктивный диалог в целях корректировки плана переходного периода. Пока мы ждем окончательных результатов этих усилий и официального заявления правительства по этому вопросу, с одной стороны, необходимо учитывать необратимость вывода МООНСДРК, а с другой стороны, следует сосредоточить внимание на контрольных показателях в целях достижения минимального уровня безопасности, необходимого для успешного вывода войск.

В заключение я хотел бы обратиться к Совету от имени нашей делегации с рядом просьб. Во-первых, мы просим его подтвердить нерушимость границ Демократической Республики Конго; во-вторых, поддержать как Найробийский и Луандский процессы, так и развертывание САДК; в-третьих, ввести более жесткие санкции в отношении АДС, М23, КОДЕКО и всех прочих террористических движений; в-четвертых, потребовать ускорить вывод войск РСО, прикрываемых М23, из районов, находящихся под их оккупацией, с тем чтобы они могли вернуться в страну своего истинного происхождения; в-пятых, пресечь безнаказанность за неоднократные нападения на лагеря для перемещенных лиц и массовые убийства в Кишише и Лале в Итури, а также в других регионах; в-шестых, поддержать кампанию по финансированию Программы разоружения, демобилизации, восстановления общин и стабилизации; и в-седьмых, ввести санкции против М23, офицеров РСО, пересекших границу, соответствующих властей Руанды, АДС, КОДЕКО и их руководства.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Я предоставляю слово представителю Руанды.

**Г-н Гатете** (Руанда) (*говорит по-английски*): Г-жа Председатель, благодарю Вас за предоставленное мне слово, хочу также поблагодарить помощника Генерального секретаря по Африке г-жу Марту Поби за ее доклад и членов Совета Безопасности за их выступления.

Мы хотели бы выразить нашу признательность за региональные усилия, которые привели к прекращению боевых действий в восточной части Демократической Республики Конго. Особо отмечаем поддержку, оказанную государствами-членами в районе Великих озер, которые внесли свой вклад во внедрение соответствующих региональных механизмов, а также ежедневные усилия региональных сил Восточноафриканского сообщества на местах. С учетом наблюдающегося прогресса мы настоятельно призываем международное сообщество поддержать региональные инициативы и активизировать их в целях полноценного внедрения этих механизмов. При этом мы глубоко разочарованы отсутствием официального заявления Совета или Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК) с осуждением продолжающихся актов геноцида, жертвами которых ежедневно становятся конголезские общины тутси и носители языков Руанды. Благодарим те государства-члены, которые осудили ненавистнические высказывания.

Как мы слышали и как сообщалось, правительство Демократической Республики Конго оказывает финансовую поддержку, предоставляет оружие и политическое укрытие ряду незаконных вооруженных группировок, включая причастную к геноциду группировку Демократические силы освобождения Руанды (ДСОР), которая находится под санкциями Организации Объединенных Наций. Поэтому неудивительно, что произошел резкий всплеск насилия в отношении гражданского населения. Удивительно то, что Постоянный представитель Демократической Республики Конго считает себя вправе категорически заявлять членам Совета Безопасности, что за последние 10 лет ДСОР не нападали на Руанду, в то время как в прошлом году мы все стали свидетелями совершения ими совместно с силами Демократической Республики Конго трех нападений.

Только в провинции Итури действия таких вооруженных группировок, как «Кооператив за развитие Конго» и Альянс демократических сил привели к гибели 643 мирных жителей менее чем за три месяца. Такого уровня насилия не наблюдалось с 2017 года. Особенно тревожно то, что эти грубые нарушения прав человека произошли совсем рядом с базой МООНСДРК и позициями Вооруженных сил Демократической Республики Конго (ВСДРК).

Мы также обеспокоены очевидным молчанием МООНСДРК и правительства Демократической Республики Конго о том, что такие зверства носят характер геноцида.

На прошлой неделе, 18 июня, Организация Объединенных Наций отмечала Международный день борьбы с языком ненависти. В своей проникновенной речи заместитель Генерального секретаря и Специальный советник Генерального секретаря по предупреждению геноцида Элис Ндериту напомнила нам о том, что геноцид начинается не с пуль или мачете, а с языка ненависти. О том, что власти Демократической Республики Конго допускают едкие ненавистнические высказывания, публичное подстрекательство, массовые убийства и целенаправленное насилие в отношении носители языков Руанды и тутси, подробно говорится в ряде докладов Организации Объединенных Наций и других региональных и международных организаций. Лозунги и ненавистнические высказывания в отношении носителей языков Руанды открыто распространяются в школах и ежедневно появляются в конголезских социальных сетях. Еще более тревожит то, что высокопоставленные конголезские чиновники подают такие настроения как проявление патриотизма или гражданского долга, чтобы набрать политические очки. Призываем Управление Верховного комиссара по правам человека расследовать эти преступления и принять соответствующие меры. Кроме того, необходимо предпринять усилия по укреплению правовой базы в отношении борьбы с разжиганием ненависти и привлечь к ответственности тех, кто совершает такие действия.

В последнем докладе Генерального секретаря упоминаются основные вооруженные группы, совершающие злодеяния в Демократической Республике Конго, но необъяснимым образом забывается о ДСОР, несмотря на то что они являются главным источником нестабильности в восточной части Демократической Республики Конго. Ополченцы ДСОР отличаются от более чем 120 вооруженных групп, действующих в восточной части Демократической Республики Конго, по трем параметрам: военный опыт, обширная экономическая сеть и непоколебимая поддержка со стороны конголезской армии ВСДРК, сражающейся с ними бок о бок.

Распространение ненавистнических высказываний и идеологии геноцида тутси, которое в Демократической Республике Конго наблюдается

сегодня повсеместно, свидетельствует о масштабах влияния ДСОР. С учетом введения ряда санкций и заключения различных региональных соглашений ожидалось, что произойдет разоружение и репатриация членов ДСОР в Руанду, чтобы они могли предстать перед судом за участие в геноциде 1994 года против тутси. Вместо этого ВСДРК и ДСОР постоянно нарушают территориальную целостность Руанды, в том числе путем совершения ряда трансграничных ракетных обстрелов, вторжений в Руанду солдат конголезских вооруженных сил и нескольких нарушений воздушного пространства конголезскими истребителями. Выбор Демократической Республики Конго в пользу интеграции членов ДСОР в состав правительственных сил вместо их репатриации служит убедительным и четким сигналом Руанде, региону и международному сообществу о том, что Демократическая Республика Конго не заинтересована в мире.

Несмотря на осведомленность о сотрудничестве правительства Демократической Республики Конго с ДСОР, ни МООНСДРК, ни Совет Безопасности не предприняли никаких существенных действий. Вместо этого вину за отсутствие безопасности в восточной части Демократической Республики Конго взвалили на Руанду. К сожалению, это свидетельствует о нежелании международного сообщества признавать коренные причины конфликта и добиваться привлечения конголезского правительства к ответственности, поскольку такое мрачное наследие остается на его совести.

Руанда по-прежнему настроена на работу в рамках региональных механизмов, в частности Найробийского и Луандского процессов. Ни для кого не секрет, что эти усилия тормозит правительство Демократической Республики Конго, в том числе подрывая способность региональных сил Восточноафриканского сообщества выполнять свой мандат. Тем не менее в реализации Найробийского и Луандского мирных процессов отмечается прогресс, региональные силы Восточноафриканского сообщества полностью развернуты, обеспечено прекращение огня, а Движение 23 марта ушло с занятых ранее позиций в соответствии с договоренностью. В идеале за такими результатами должен последовать политический процесс на правительственном уровне, направленный на достижение мирных целей в регионе. Впрочем, что неудивительно, Демократическая Республика Конго не предприняла ни

одного действия в соответствии с региональными мирными соглашениями.

В заключение хочу сказать, что проблемы безопасности в нашем регионе сложны, но разрешимы. Впрочем, все более частые ложные обвинения в адрес правительства Демократической Республики Конго и безнаказанность за вступление в союз с вооруженными группами, которые вместе с ВСДРК совершают серьезные нарушения прав человека в отношении гражданского населения, не может привести к их решению. Отношение к правительству как к вечной жертве, несмотря на доказательства обратного, является символом того, как на протяжении десятилетий в Демократической Республике Конго поощрялись и поддерживались функциональные нарушения. Пока Киншаса поддерживает

причастные к геноциду ДСОР и другие антируандийские силы, в целях обеспечения полной безопасности нашей территории будут продолжать функционировать руандийские механизмы обороны и предотвращения для защиты от нарушений наших границ и воздушного пространства, а также для недопущения любого проникновения в Руанду. Руанда никогда не позволит ДСОР и их сторонникам причинить какой-либо прямой или косвенный вред Руанде или ее народу.

Мы призываем международное сообщество поддержать продолжающиеся Луандский и Найробийские мирные процессы, которые дают наиболее оптимальную возможность установить мир и стабильность в нашем регионе.

*Заседание закрывается в 12 ч 00 мин.*